

CORREO EXTREMEÑO

Año XXVIII

Badajoz, viernes 16 de enero de 1931

Núm. 7.850

En Palacio

Declaraciones del ex ministro señor Ruiz Jiménez al salir de Palacio, después de cumplimentar al Rey

Almuerzo celebrado en Palacio en honor del alcalde de París

Madrid, 15.—Estuvo en Palacio el ex ministro señor Ruiz Jiménez, que al salir dijo a los periodistas que había dado las gracias a su majestad el Rey por el pésame que le envió con motivo de la muerte de su suegro, el general Cortés.

Hacia mucho tiempo que no había visto al monarca, desde que se inauguró el hotel del Príncipe, en Málaga.

Ahora vivo en una finca de mi mujer en Torrelodones, donde me he dedicado a la agricultura y he conseguido plantaciones de olivos de gran rendimiento, hasta el extremo de que en el presente año, que no tengo frutos en mis tierras, he conseguido una regular cosecha en estas plantaciones.

Tan encantado estoy de ella, que he aconsejado al conde de Romanones que arranque las vides que tiene en una finca próxima a la mía y plante esta clase de olivo.

—Y de política, ¿qué dice usted?— preguntó un periodista.

—Estoy identificado en un todo con el conde de Romanones, que es como un hermano mío, pues creo que pisa un terreno muy firme, y de sus organizaciones nada hay que decir, pues ha bastado el toque de clarín para que instantáneamente volvieran a funcionar como antes.

Terminó diciendo que iba al palacio de la infanta doña Isabel para darle igualmente las gracias por el pésame.

El monarca recibió al embajador de los Estados Unidos y al Consejo de Administración de los Huérfanos de Hacienda.

UN ALMUERZO

Madrid, 15.—Esta mañana se celebró en Palacio el almuerzo en honor del alcalde de París, asistiendo a él la familia real, el embajador de Francia, Castellane y su esposa, los duques de Vistahermosa, Miranda y duquesa de San Carlos, alcalde de Madrid y los señores Onís y López Dóriga.

OTRAS AUDIENCIAS

Madrid, 15.—También recibió el monarca al infante don Fernando y al general Miláns del Bosch.

El gobernador de Valencia cumplimentó al monarca, como igualmente el gobernador de Gerona, al que acompañaba una comisión de fuerzas vivas.

SUBSECRETARIOS ENFERMOS

Madrid, 15.—A consecuencia de la gripe se encuentran enfermos los subsecretarios de Gobernación y de Hacienda.

También se encuentra enfermo a consecuencia de la gripe el director general de Aduanas.

El presidente del Consejo celebra una detenida conferencia con el ministro de Instrucción pública

El general Berenguer habla de las garantías para las elecciones y de los alcaldes de Real Orden

Madrid, 15.—El general Berenguer despachó con el subsecretario de la Presidencia y recibió a don César de la Mora y al director del Instituto Geográfico.

Más tarde el presidente celebró una detenida conferencia con el ministro de Instrucción pública y recibió al gobernador civil de La Coruña.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Madrid, 15.—Al recibir el general Berenguer a los periodistas les manifestó que, como ya habían visto, anoche se había comenzado a estudiar el asunto referente a las garantías electorales de que se viene hablando, y en el Consejo del sábado se concretarán.

Respecto a los nombramientos de alcaldes de Real orden, dijo el presidente que al venir al Poder procedió a estos nombramientos teniendo en cuenta la función administrativa, sin mezclarse para nada en la labor política que pudieran desarrollar, y por lo que a mí afecta ahora es lo referente al orden público; por lo demás no he tenido nada en cuenta con respecto a estos funcionarios.

Terminó diciendo que marchaba a la comida que el conde de la Embajada francesa, Thierry, había organizado en honor del alcalde de París.

Se continúa agasajando al alcalde de París, monsieur Castellane

Recepción en honor del alcalde de París en la Casa de Velázquez y proyecto de constituir en Madrid la Casa de París

Madrid, 15.—Esta mañana se celebró en la Casa de Velázquez una recepción en honor del alcalde de París, asistiendo el embajador de Francia, personal de la Embajada, alcalde de Madrid, conde de Romanones, rector de la Universidad y personalidades de la vida artística y literaria de Madrid.

El director de la Casa de Velázquez pronunció un discurso dando la bienvenida al alcalde de París.

También se pronunciaron otros discursos, y se esbozó el proyecto de constituir la Casa de París en Madrid.

El alcalde de París dió las gracias, y en cuanto a la idea de construir en Madrid la Casa de París, dijo que aunque es una empresa muy costosa y grande, cree que se podrá realizar, porque los franceses tienen fama de gastosos, y perdidos por cuatro, perdidos por ocho.

Terminó diciendo que si la idea la recoge el embajador de Francia y la patrocina su majestad el Rey, podrá convertirse en una realidad.

- Comentarios tímidos -

El frío oficial

Los que hemos tenido la fortuna de pasar algunas temporadas en Madrid, conocemos, y aún hemos sufrido, las inclemencias del tiempo en verano o en invierno, esperando la autorización oficial para sentir frío o calor, respectivamente.

De ello son pruebas patentes los clásicos días de estero y desestero en que disfrutaban de vacaciones los funcionarios públicos o los apuros del habilitado para atender al gasto diario del picón, que para sus cuentas era "cisco", esperando la correspondiente orden en uno u otro sentido.

Pero en fin; hoy, con los modernos procedimientos de calefacción, la cuestión se simplifica bastante.

Se añoran también, en la época de "mili" (¡cómo no!), aquellas frías mañanas madrileñas en que había que atravesar la Puerta del Sol, la plaza del Oriente y la plaza de España, para presentarse en el cuartel de la Montaña, dando tiritones bajo el frío que transmite el uniforme "kaki", atenuado, a lo sumo, con la leve esclavina de paño azul.

Todas estas divagaciones, vienen a condensarse en una pregunta: ¿Cuándo es la temporada oficial del frío para los guardias urbanos?

Hacé mucho tiempo que se viene hablando de los nuevos uniformes. Es más; hay algunos ya terminados, pero se aguarda, por lo visto, a que estén concluidos los restantes para dar el golpe de efecto con la uniformación flamante.

Pero, en tanto, con el tiempicito que nos disfrutamos "por acá", los pacientes guardias, y especialmente los de la... ¡eso!, que no pueden guarecerse en los portales, hacen "tachuelas" a más no poder. De poco les sirven las amplias capas si el frío les entra por debajo.

En estos días en que el frío aprieta, cada uno se abriga como puede. Así los vemos con pellizas, trincheras, etc., como si fueran componentes de un ejército de voluntarios.

Sería de justicia equipar a los que se pudiera y así pasarían el frío únicamente el resto, a los que se pudiera proveer de toallas con que sujetar sus tremantes mandíbulas. Estos, procediendo a su vez con espíritu de equidad, repartirían el frío que percibieran durante el servicio entre todos sus compañeros.

¡Siquiera tocarían a menos!

Es sabido de todos, que "el frío descompone el cuerpo", y hallándose formado el de guardias urbanos por seres de carne y hueso, como los demás, a este paso "no va a quedar ni uno".

Si al menos estos numildes funcionarios llegaran a sus casas y se encontraran con una camilla provista de un brasero confortable donde calentar sus ataridos miembros, menos mal. ¡Pero es que a muchos de ellos, cuando se retiran a descansar a sus casas, "no les pasa eso".

D. CELSO Y.

Disc "La Nación"

El elemento patronal del comercio y la Organización Corporativa

Comentarios a la expulsión de elementos perturbadores por acuerdo de las Juntas directivas de varias entidades

LA NOTICIA REFERENTE A LA INVERSION DE VARIOS MILLONES EN EL INSTITUTO TECNICO DE COMPROBACION

Madrid, 15.—El vocal del Comité Patronal del Comercio, don Eugenio Tirol, ha publicado una nota protestando del sueldo de "La Nación" en el que se le acusaba de ir contra la dictadura y la Organización Corporativa.

Los elementos patronales—dice—han sido siempre defensores de los Comités paritarios y de la tendencia de armonizar los conflictos sociales.

Pero actualmente los Comités paritarios son verdaderas organizaciones soviéticas, en las que los elementos obreros tratan de mantener el estado de violencia que hasta ahora han venido sosteniendo, y por esta razón los elementos patronales tienen que protestar contra la actual Organización Corporativa.

UN SUELTO DE "LA NACION"

Madrid, 15.—"La Nación" publica esta noche un suelto diciendo que en estos días algunas entidades han ex-

pulsado de su seno a los elementos perturbadores.

Hay que procurar que otras entidades los expulsen también y no pretendan utilizarlos como elementos peligrosos en las luchas electorales.

UNA NOTA Y LA CONTESTACION DE "LA NACION"

Madrid, 15.—Varios periódicos han publicado una nota referente a la inversión de varios millones en el Instituto Técnico de Comprobación.

"La Nación" recoge la noticia, y dice que esos millones están debidamente invertidos, correspondiendo la siguiente distribución:

Siete millones al Patronato de Ciegos, medio millón en lo referente a estupefacientes, uno al Preventorio de la infanta Beatriz e igual cantidad en el Instituto Técnico de Comprobación.

La inversión de estas cantidades obran con sus respectivos comprobantes a disposición del que lo desee.

La política española, vista por un senador francés

Madrid, 15.—Un periódico francés publicó un artículo del senador Plaisant diciendo que en España está arraigado el sentimiento monárquico, y que los franceses sienten simpatías hacia el Rey, quizás por su intervención en la Gran Guerra.

Refiriéndose después a la política española dice que su acertada intervención en Ginebra trajo como consecuencia el pacto de Locarno.

Despachó con su majestad el Rey el presidente del Consejo

Madrid, 15.—Despachó hoy con su majestad el Rey el presidente.

Al salir dijo a los periodistas que el despacho había sido corriente, y no había sometido a la regia sanción decreto alguno.

Visado por la censura



—¿Qué le gusta más, señorita, la música de piano o la de manubrio?
—Mucho más la de piano.
—Claro. Como que no hay que darle vueltas.

Oculista

GREGORIO M. SÁNCHEZ CALDERÓN

Especializado en el Instituto Oftálmico Nacional de Madrid, Clínicas y Extranjero.

Consultorio: Ramba de Santa Enlaila, 56 y 58

MÉRIDA

Prueba Chocolates

Compañía Colonial

MADRID

Proveedor efectivo de la Real Casa

Vida religiosa

Viernes, 16.—Ss. Fulgencio, dr.; Honorato, Ticiano, Melas, obs.; Marcelo, p.; Berardo, Pedro, Acursio, Adyuto, Otón, mrs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve y media, el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay misa solemne.

Por la tarde continúa, a las tres, el divino oficio.

Al toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

EN LAS PARROQUIAS

Al toque de oraciones se reza el santo Rosario.

EN LAS DESCALZAS

A las seis de la tarde empieza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN SAN ANDRES

Mañana, festividad de San Antón, habrá a las once solemne misa cantada, y en la sacristía se hará la tradicional bendición de rosquillas y cebada.

Información de la Alcaldía

LA PAVIMENTACION

Cuando visitamos ayer al señor Galache, se hallaba conversando con el contratista de la pavimentación, señor Ansorena, tratando de intensificar más los trabajos con objeto de que los que se refieren al contrato vigente, se hallen terminados para marzo, a fin de evitar al vecindario las molestias que en el verano suponen esta clase de obras en la vía pública.

MAS TRABAJO

También recibió a un grupo de obreros en demanda de trabajo, que les fué proporcionado en los caminos vecinales de Corte de Peleas y del Puente de Albarragema tal de Aguas Blanquillas.

URBANIZACION DE UN SOLAR

Nos dijo el señor Galache que se había dirigido a la Junta de la Hermandad de la Virgen de la Soledad, rogándole que en lugar de la valla de madera existente en el solar de la antigua ermita, coloquen otra de materiales de albañilería, a fin de proceder a la pavimentación de la parte de solar sobrante, con lo que resultará un amplio acerado de 1,20 metros.

DELEGACION DE HACIENDA

ANUNCIO DE SUBASTA

El 16 del corriente mes, y hora de las doce, tendrá lugar en las oficinas de esta Delegación, la venta en pública subasta de un caballo, entero, de cuatro años, menos de marca, pelo castaño, tasado en 25 pesetas, y un asno, capón, cerrado, blanco, tasado en 20 pesetas, los cuales se encuentran de manifiesto en el parador de Santa Lucía, sito en la calle Melchor de Evara, número 46, para que puedan ser examinados por quienes deseen tomar parte en el acto.

Lo que se hace saber para conocimiento del público en general, con la advertencia que no se admitirán proposiciones que no cubran la tasación; los licitadores deberán presentar al hacer la primera proposición su cédula personal corriente, que le será devuelta en cuanto termine el acto; los derechos reales serán de cuenta del rematante, sin cuyo requisito no se le entregará el ganado subastado; el importe de la subasta lo entregarán en el acto. Badajoz, 15 de enero de 1931.—El delegado de Hacienda.

Inauguración

Ayer, a las seis de la tarde, se celebró la apertura del establecimiento de accesorios, neumáticos, lubricantes y repuestos de automóviles que en la calle de Muñoz Torrero, número 5, ha instalado don Lorenzo Pesini Paulino.

En el establecimiento, muy bien instalado, figura en gran surtido todo lo concerniente a esa industria.

Al acto de la apertura asistieron numerosos amigos del señor Pesini, que fueron espléndidamente obsequiados.

Sinceramente deseamos al señor Pesini un éxito lisonjero.

Alfonso Sáez «Granero»

Ayer nos sorprendió dolorosamente la noticia de su fallecimiento, ocurrida en Sevilla.

Durante la temporada última, en la cual hizo su debut en Badajoz, supo conquistar la simpatía y el aplauso del público, que veía en el valiente muchacho una firme esperanza.

Enfermo ya, toreó su última corrida en nuestra plaza, apreciándose ostensi-



blemente el decaimiento producido por el mal, que progresiva y rápidamente ha acabado con la vida del joven novillero.

Una esperanza más que se malogra y un sueño que se deshace ante el golpe traidoramente cruel del infortunio, que se complace en abatir anhelos e ilusiones.

Dios haya acogido en su santa paz el alma del pobre muchachito, al que yo recuerdo en la tarde de su debut, embriagado de ilusión, bajo el grato hechizo de los aplausos que sonaron en su honor en aquellas horas triunfales de éxito y de esperanza!

M. ALFARO

Escuela Normal de Maestros de Badajoz

Títulos de maestros de Primera Enseñanza

En la Secretaría de la Escuela Normal de Maestros, se han recibido los títulos de maestros de primera enseñanza, expedidos a favor de los señores que a continuación se relacionan, los cuales pueden personarse en la Secretaría de dicho Centro para retirarlos o solicitar en papel de 1'20 pesetas del director del repetido Centro docente que le sea remitido por conducto de la Alcaldía en cuya población reside:

- Arcadio Guerra Guerra, de Balmes (Córdoba); don Rufino José González Fructuoso, de La Morera (Badajoz); don Francisco Lebrato Conejo, de Zahinos (Badajoz); don Antonio Gragera Rodríguez, de Lobón (Badajoz); don Juan Campos Fuentes, de Zalamea de la Serena (Badajoz); don Rafael Castellano Carballo, de Badajoz; don Federico Fernández Torres, de Almodralejo (Badajoz); don Florencio Flores Gordo, de Montánchez (Cáceres); don José Espinosa Cordero, de Villafranca de los Barros (Badajoz); don Francisco Abancéns Veloso, de Badajoz; don José Pozo Moreno, de Zalamea de la Serena (Badajoz); don Modesto Piris Rodríguez, de Santo Domingo, Olivenza (Badajoz); don Francisco Mosquera Rino, de Badajoz; don José Martínez Ordóñez, de Badajoz; don Ramón Vera Bootello, de Almedral (Badajoz); don Gregorio Florencio García Cabada, de Fuente Obejuna (Córdoba); don Miguel Garrido Timoco, de Los Santos de Maimona (Badajoz); don Antonio Gudiño Llacayo, de Jerez de los Caballeros (Badajoz); don Francisco Morillo-Velarde Gómez, de Campanario (Badajoz); don Rafael Sánchez Amaya, de Benquerencia de la Serena (Badajoz); don José Gómez García, de Badajoz; don Narciso Moreno Arce, de La Coronada (Badajoz); don Isaias Martín Rebollo, de Higuera de la Serena (Badajoz); don Ricardo Abello Camacho, de Badajoz; don Félix Jaramillo Callejo, de Badajoz; don Eduardo Fernández Vázquez, de Villanueva del Fresno (Badajoz); don Matías Zango González, de Alburquerque (Badajoz); don Vicente Contreras Moraleta, de Turleque (Toledo); don Manuel Cruz Rodríguez, de Villafranca de los Barros (Badajoz); y don Manuel Triviño Triviño, de Higuera de la Serena (Badajoz).

De sociedad

BADAJOZ Viajeros

Procedente de Mérida estuvo ayer varias horas entre nosotros, el culto doctor en Medicina don Antonio Osorio Bolaños.

—Marchó a Barcarrota nuestro particular amigo don José Mendoza Botello.

—Del mismo punto, ha estado en nuestra ciudad don Antonio Rodríguez.

—Del Entrín, don José Maqueda.

Natalicio

Ha dado a luz una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Bonifacio Gil, director de la banda del regimiento de Castilla, doña Lola Muñoz.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud.

Enviamos a los señores de Gil, con tan feliz motivo, nuestra más cordial enhorabuena.

El mejor piano nacional es el "Chasquis" Exclusiva, M. Palencia, Meléndez Valdés, 6.

MONTIJO

Una boda

Ayer jueves, 15, a las ocho y media de la mañana, y en la iglesia parroquial de San Pedro, se celebró el enlace matrimonial de la señorita Paquita Gutiérrez Cruz, con el joven don Juan Romano Gragera.

Bendijo la unión el cura párroco don Juan Pérez Amaya.

Apadrinaron a los contrayentes don José Fernández y la señorita Olaya Fernández.

Firmaron el acta como testigos don Sebastián Aparicio y el joven don Bonifacio Gutiérrez Cruz.

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron los invitados al domicilio de la novia, donde se sirvió un exquisito refresco.

Entre las concurrentes recordamos a doña Josefa Moreno de Romano, doña Petra Rodríguez de Romano, doña Ana Fernández de Quintana, doña Catalina Villares de Díez, doña María Sánchez de Delgado y las señoritas María Lechón, Faustina Aparicio, Anita Gutiérrez Cruz, María Fernández y Fernanda Polo.

La boda se celebró en familia por reciente luto del novio.

Deseamos a los contrayentes todo género de felicidades y eterna luna de miel.

Registro civil

DEFUNCIONES

- Isidoro de la Concepción, de cuarenta años. Hospital civil.
- Antonia Salazar Silva, de cuarenta años. Hospital civil.
- Dolores Guisado Jiménez, de treinta y ocho años. Peraillo, 1.
- Martina Caballero de León Becerra, de noventa años. Doctor Lobato, 23.

NACIMIENTOS

- Pablo Murga Rodríguez. Felipe Checa, 46.
- Enriqueta Mena Muñoz. Soto Mancera, 43.
- Manuel Frutos Ramos García. San Antón, 74.
- Miguel Reyes María. Peñas, 66.

No vacile V. en visitar la **Exposición Solis** en el nuevo local, Echegaray, 16. La entrada es libre y seguramente hallará algo que le agrade y le convenga.

Asociación provincial del Magisterio

No habiéndose presentado instancias solicitando el premio fundado por don Aniano Moreno Mangas, se declara desierto el concurso y se abre de nuevo, dividiendo dicho premio en dos de pesetas 62'50, para ayuda de gastos de libros de texto.

A estos premios podrán aspirar los alumnos de ambas Normales que reúnan la condición de ser hijo de maestros nacionales de la provincia, inscritos en esta Asociación y en la Sección de Socorros Mutuos, con anterioridad a su ingreso en la Normal.

Las condiciones de preferencia serán:

Primera. Mejor hoja de estudios y haberse distinguido más en las virtudes de obediencia, respeto y laboriosidad.

Segunda. Haber perdido a su padre o a su madre en el anterior curso.

Tercera. Estar más necesitado de la ayuda económica.

Se concede un plazo improrrogable para la presentación de las solicitudes hasta el 31 del presente mes. Los que se presenten después de esa fecha se considerarán fuera de plazo, y por tanto, no admitidos.

Badajoz, 15 de enero de 1931.—El presidente, R. Morales. El secretario, Teodomiro Camacho.

Sucesos locales

COSAS DE FAMILIA

Juana López Alamo ha denunciado en la Comisaría a su cuñada Francisca López.

Según manifiesta, la hace objeto de malos tratos sin motivo alguno que lo justifique.

Para bodas

La Casa que presenta para REGALOS los objetos de más depurado gusto y para todos los presupuestos es

Viuda de Baldomero García

5, 7 y 9, ECHEGARAY, 5, 7 y 9

Artículos del Japon Pendientes y collares de fantasía

LA NIÑA

Josefina Samper García

DE 8 AÑOS DE EDAD

Suñó al cielo el día 15 de enero de 1931

Después de haber recibido los auxilios espirituales

E. G. E.

Sus padres don Angel Samper Juan y doña Ana García Cardero; hermano Angel; abuela doña María del Pilar Juan; tíos don Francisco, doña Ana y doña Genoveva Samper Juan y doña Juana García Cardero, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades asistan al entierro de gloria que tendrá lugar hoy, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Romero de Castilla, número 10, principal, a la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán muy reconocidos.

Badajoz, 16 de enero de 1931.

PIEL Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones, Sarna, Grietas del pezón, Graños, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escocidos, Quemaduras, etcétera, con POMADA ANTISEPTICA 19. Dr. Piqueras (Jaén). Gran Prix y medalla de Oro, París 1927. Las más altas recompensas. Farmacias, a 1 y 2 pesetas envases, según tamaños.

Chocolates Gallardo

Villanueva de la Serena

REPUESTOS

VHIPPET -- CHEVROLET

MUY BARATO

CONSULTE PRECIOS

MANUEL OLLEROS

San Juan, 12 BADAJOZ Teléfono 533

Noticias

El día 17 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquia del apóstol San Andrés, se celebrará la anual y solemne función religiosa en honor de San Antonio Abad.

A la persona que se le haya extraviado un caballo, puede pasarse por la Inspección municipal para acreditar su pertenencia.

ANUNCIOS DIVERSOS

Siempre leña Se!

Artendos

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas para caballeros. Razón, en esta Administración.

Exigid leña Sol!

Asociación de la Prensa

LA CABALGATA DE LOS REYES MAGOS

Liquidación de las cantidades donadas para el brillante festejo presenciado por el vecindario de Badajoz la noche del 5 del actual...

GASTOS

Table with 2 columns: Description of expenses and Amount in Pesetas. Includes items like 'Importe del contrato de alquiler del vestuario...', 'Merienda para 250 personas...', etc.

seen comprobarlas en la Conserjería de la Asociación de la Prensa.

La Comisión organizadora de la Cabalgata expresa su gratitud a la Agencia de transportes de don Reyes Bas por haber condonado el importe del traslado de las carretas.

A la tipografía y papelería "Casa Arqueros" por donación hecha del importe de los trabajos realizados y papeles para las farolas.

A la estertería del señor Carrere por las facilidades prestadas ofreciendo el material necesario para el acarreo de juguetes.

A la Agencia de transportes de don Félix Callejo por la condonación de su factura de acarreos de cajones.

Merece especial mención y gratitud el músico mayor del regimiento de Castilla don Bonifacio Gil, que con singular cariño recogió de oído las canciones de "Los campanilleros", componiéndolas e instrumentándolas para ofrecerlas al público de Badajoz...

Por último, la Comisión agradece extremadamente al pueblo de Badajoz la cooperación prestada para que resultara esplendorosa tan bella fiesta y al diario local CORREO EXTREMENO, que tan eficaz colaboración ha prestado a la Cabalgata en honor al vecindario de la capital y noble ayuda a la generosa idea de ofrecer un juguete a los niños desvalidos.

La Comisión organizadora

ANUNCIO

Interesa a todas aquellas personas que para el ejercicio de una profesión, tanto pública como privada, tenga necesidad de prestar fianza metálica...

Noticias del extranjero

En Méjico se han registrado temblores de tierra, resultando diez personas muertas, varias heridas y numerosos edificios destruidos

EL PRINCIPE DE GALES HA EMPRENDIDO SU VIAJE A BUENOS AIRES PARA REALIZAR GESTIONES DE INDOLE INDUSTRIAL

Méjico, 15.—Hoy se ha registrado un fuerte temblor de tierra que duró por espacio de dos minutos y al que siguieron otras sacudidas de igual importancia.

El vecindario, alarmado, se echó a la calle.

Antes de producirse el fenómeno se observó en el cielo una intensa luz de color amarillo, precedida de un relámpago.

En algunos sitios de la ciudad se han producido incendios, ocasionados por las chispas eléctricas.

Desde hace tres días reinaba un frío intensísimo y durante toda la noche última estuvo nevando.

Los temblores han originado la muerte de tres personas y cuatro han quedado gravemente heridas.

El vecindario se ve obligado a pernoctar en las calles ante el temor de que las viviendas se hundan.

Más de cincuenta casas han quedado destruidas.

Antes de iniciarse otro de los temblores el volcán de Pococapetel, situado a 35 millas de la ciudad, comenzó a arrojar rocas ardientes, de gran tamaño.

Noticias recibidas de Veracruz dicen que también se han sentido las convulsiones terrestres y que algunas casas han sufrido daños de importancia.

En Oxaca han resultado seis muertos y siete heridos con carácter gravísimo.

Diversos edificios han quedado destruidos y los vecinos se ven obligados a dormir a la intemperie.

UNA BOMBA CONTRA MACHADO

Habana, 15.—Cuando se encontraba el presidente de la República, Machado, en el círculo La Unión de la Habana, explotó una bomba que había sido puesta frente al edificio.

El artefacto sólo produjo la rotura de gran cantidad de cristales y otros desperfectos sin importancia.

Se ignora quién haya sido el que la colocó y la Policía realiza pesquisas para averiguarlo.

El círculo de referencia es de los más distinguidos de la capital.

LOS HIDROS ITALIANOS

Río de Janeiro, 15.—Los hidros italianos han reanudado el vuelo, teniendo noticias de su paso por Belmonte.

Al atardecer llegarán a Río de Janeiro.

El recibimiento que se les prepara a los aviadores ha de ser triunfal.

Inmediatamente después de llegar la escuadrilla el general Cesare Balbo pronunciará un discurso ante la radio, que será escuchado en Norteamérica e Italia.

EL ORO A RAUDALES

Habana, 15.—Ante los yacimientos auríferos encontrados en la provincia de Oriente, son numerosas las personas que se disponen a visitar aquellos lugares.

PROHIBICION DE LA IMPORTACION DE TRIGO

Montevideo, 15.—El Gobierno ha publicado un decreto por virtud del cual queda rigurosamente prohibida la importación de trigo.

EL VIAJE DEL PRINCIPE DE GALES

Londres, 15.—Hoy ha salido para París el príncipe de Gales, acompañado de su hermano Jorge y séquito.

Permanecerá en la capital francesa cuarenta y ocho horas y después marchará a Santander, en donde embarcará en el trasatlántico "Oropesa" que le conducirá a Buenos Aires.

Este viaje es puramente de carácter industrial, pues ya se sabe que el Gobierno inglés adquiere trigo a cambio de maquinarias y otras condiciones, y el príncipe ha de realizar las gestiones del caso.

LA CAMARA FRANCESA

París, 15.—Hoy han continuado las sesiones de la Cámara y el presidente pronunció un discurso en el que alentó a todos a proseguir en la labor emprendida para atenuar la crisis económica que se padece.

Sigue en igual estado de gravedad el ministro de la Guerra señor Barthou.

Hoy ha salido con dirección a Ginebra el ministro de Relaciones señor Briand.

LO QUE DICE UN PERIODICO RUSO

París, 15.—Un periódico ruso que se edita en esta capital dice en su edición de hoy que existe un acuerdo italoalemán para construir una flota de submarinos y otra de hidroaviones.

LOS ESTUPEFACIENTES

Nueva York, 15.—La Policía ha descubierto una importante traficación de estupefacientes que se hacía en los trasatlánticos de lujo para conducirlos a París.

Esta traficación clandestina producía muchos millones de dólares.

Préstamos.

Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España. Pagos fáciles de interés y capital por medio de la amortización. Tiempo de cinco a cincuenta años; no obstante, aunque el préstamo esté hecho por largo plazo, puede cancelarse pasado el quinto año.

El Banco Hipotecario de España da en préstamos el 50 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación. Puede consultarse, e incluso llamar a domicilio desde cualquier población de España, siempre que la operación sea de alguna importancia, sin que por este cargo nada de gastos. También se encarga de la tramitación en Registros y Notarías para su total pronta resolución.

Clemente A. Gallardo

Procurador y Corredor de Comercio Colegiado

MÉRIDA

(BADAJOZ)

CEDULAS HIPOTECARIAS.—El mismo Agente se encarga de proporcionar la compra de cédulas del Banco Hipotecario de España, que son de la mayor garantía y producen buenas tasas.

El Banco Hipotecario de España anticipa, en general, hasta el 50 por 100 del valor de sus cédulas en concepto de préstamo, cobrando un interés muy módico de la cantidad que se anticipa.

Paulino Doncel

Fábrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción. Almacén de Maderas

CARDERO, NUM. 1 APARTADERO, F. C.

MÉRIDA

CEMENTO COSMOS

El Portland artificial de mayor resistencia inicial y progresiva. Venta en Extremadura, en la Fábrica de Mosaicos y Almacenes de materiales de construcción

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim. número 7

BADAJOZ

SALON ROYALTY

Mañana sábado, a las once de la noche, y el domingo, tarde y noche,

Grandes Bailes de Máscaras

amenizados por la renombrada

Orquestina de negros cubanos

RELAMPAGO,

Servicio completo de ambigú a cargo

del acreditado

Café Mercantil

Entrada el domingo por la tarde UNA peseta

NOTA.—Para contratar el abastecimiento de serpentinas, confettis y venta de flores, se admiten proposiciones, pudiendo entenderse los interesados con el Jefe de comedor del CAFÉ MERCANTIL, don Enrique Campos.

★ NOVELAS ★

LA MUECA TRAGICA

"Márchate ya, amigo Fannini, que si Dios quiere, esto no será nada..." y, al terminar de decir estas palabras a su esposo, un borbotón de sangre tibia, como una rosa grande y empurpada, brotó de los labios lividos de la infeliz enferma, manchando las sábanas de dudosa blancura que cubrían la mercenaria cama del humilde hostel pueblerino.

Los dos hijos del matrimonio, tiernas criaturitas que jugaban sobre la astrosa alfombra, corrieron asustados hacia el lecho de la madre y comenzaron a llorar, como si, por intuición, adivinasen que la garra fría de la muerte había de dejarlos pronto en la orfandad.

Fannini, el viejo equilibrista del circo ambulante que actuaba en la ciudad provinciana, se puso también al lado de su esposa. Contempló el cuadro desgarrador que ofrecía ésta abrazada a sus hijitos, y de sus ojos grises escaparon dos gruesos lagrimones de amargura que, rodando por sus pálidas mejillas, fueron a caer sobre el duro pavimento.

A través de su errante y azarosa vida, el modesto artista y su digna compañera habían sido siempre felices y, escudados en su firme amor, supieron vencer al hambre y la miseria con un gesto de plácido optimismo, pero hacia algún tiempo que una enfermedad penosa y lenta minaba el organismo de la pobre esposa; las miserables cantidades que Fannini percibía por emocionar a los públicos, compuestos en su mayoría por pequeños y exponiendo diariamente su existencia, no era suficiente para manutención del matrimonio y sus dos hijos y, menos aún, para adquirir los medicamentos que a la infortunada enferma prescribían. Desde entonces, Fannini había perdido su arte.

Sus músculos, antes de acero bien templado, no tenían la elasticidad de otros días, faltos sin duda de un lubricante que se escapara junto con las lágrimas.

Lejanas ya la juventud y la confianza en sí mismo, su trabajo, torpe y cauteloso, desprovisto de esa hipertensión emocional que, ante la inminencia del peligro, emborracha a las multitudes, era acogido con más pitos que palmadas, y el director del circo le había amenazado ya, implacable, con separarlo de la compañía.

La hora del espectáculo se acercaba y, el desgraciado equilibrista permanecía petrificado junto al lecho del dolor, presa de terribles sufrimientos.

Comprendiéndolo, la infortunada enferma volvió a insistir con voz debilitada:

—Márchate, Fannini, que Dios es bueno y no nos abandonará. Vete a cumplir tu triste obligación.

Fannini se rebeló subitamente y, con un gesto de sublime heroísmo, replicó:

—No, no me marchó. Jamás te abandonaré en estas circunstancias. —Entonces, el director te despedirá. Mañana nos veremos en la calle, y ¿qué será de nosotros y de los pobres niños?—arguyó la enferma con acento desolado.

El viejo Fannini inclinó la cabeza sobre el pecho; estuvo unos momentos pensativo, y después exclamó con pesadumbre:

—Tienes razón, mujer, es inútil ponerse contra el Destino que se ceba en nosotros sin piedad. Me marchó al circo y procuraré reverdecir mis días de triunfo, mientras el alma, roto el encanto de su fugaz felicidad, los recuerda—dijo, y salió vacilante de la estancia...

En el enorme barracón donde se exhibía la compañía con que Fannini trabajaba, la animación era grande. La multitud se apiñaba en las toscas e improvisadas gradas de madera, y los chicos gritaban desahogadamente para que diera principio el espectáculo.

Se sucedieron varios números y, al fin, tocó el turno a Fannini, que salió con su traje de mallas corcudas y la cara embadurnada de albayalde, haciendo resaltar más aún las huellas de los años a la luz de las candilejas, que oscilaba la suave ventolina.

BAJO LOS PINOS

Hace frío,
una nube se recata en albo chal.
Quieto el río
disminuye allá lejos su caudal.
Alegria
la multiforme sintonía de los trinos.
Greguería
en el sonoro bosque de los pinos.
Panoramas,
perspectivas que se borran y aparecen.
Las solanas
en quietudes de reposo se adormecen.
Lentamente
unas lanchas pescadoras se deslizan.
Raudamente
de la torre las palomas aterrizan.
En un cerro
unas yuntas la besana van labrando.
Ladra un perro
a un mendigo que andrajoso va pasando.
Un tañido
del esquilon de la torre se despeña.
De su nido
ha volado temerosa una cigüeña.
Recreativa
la mirada Perezosa he de volver.
Tras la ojiva
se estiliza la silueta de mujer.
Muy lejano
se coronan las encimas de volutas.
Sale ufano;
es un tren que va siguiendo viejas rutas.
Por el cielo
una cenicienta gaviota ha cruzado.
Para el vuelo,
y en el agua blandamente se ha posado.
Lo alto es raso
que en reflejos nacarados languidece.
El ocaso
ha incendiado a una nube que aborrece.
Cabalgata
de alegres campesinos va regresando.
El día es plata,
que va en dulce soñolencia agonizando.
Ya anochece,
y el paisaje poco a poco desaparece.

M. Arias G. PIÑERO

OTOÑO

A la señorita Luisita Tello.

Manchas suaves—rojizas, amarillentas, malvas—
de los arbustos mustios entre los secos árboles;
humo, sedas de niebla azul, cielo entreabierto
donde, entre nubes blandas, surgen fríos cristales...

Aire agudo, que llega al fondo de la vida,
de donde se levantan, sin que lo sepa nadie,
recuerdos melodiosos de historias de otro tiempo
que todavía trascienden dolientemente a carne...

Y, solo en su nostalgia, el pensamiento se hunde
en abismos fantásticos, eternos e inefables,
de los que no quisiera que lo sacaran nunca,
tristezas que parecen cubiertas de rosales!

José SANABRIA

16 enero 1931.

Subió con gran trabajo al trapecio y, ya sentado en él, contempló desde la enorme altura al público excitado de la pista que, en actitud expectante, le miraba.

Ejecutó dos o tres cosas, que el auditorio vió con fría indiferencia, y de pronto, acuciado por el deseo de arrancar unos aplausos y desarrugar el ceño adusto del inhumano director, se decidió a hacer un número que, allá en sus años mozos, muchas veces le valiera el galardón hermoso de las palmas.

Pidió una silla, la colocó en el centro del trapecio, y apoyando en el asiento sus manos temblorosas, empezó a elevar el cuerpo lentamente, guardando el equilibrio.

Pero, en aquel preciso instante, las imágenes de la esposa enferma y de sus hijos tristes y harapientos, acudie-

ron en tropel a su memoria, y faltándole tensión en los músculos, perdió la estabilidad; sus brazos se abrieron en cruz en el vacío, y el infeliz Fannini cayó pesadamente en tierra, mientras los espectadores exhalaban ese grito de terror que es la expresión lapidaria con que las multitudes suelen despedir a los arlequines arrancados de la farsa.

Los serviciales del circo acudieron presurosos para auxiliar al fracasado artista, que yacía exánime sobre la arena, como una marioneta desgarrada, y al volver su rostro hacia las candilejas, vieron que éste se crispaba en una mueca horrible que ponía al descubierto la escondida tragedia de su alma...

Tomás Pérez de la JARA

Badajoz, enero de 1931.

SONETO

El viento transparente en tu ventana
besando los cristales. Amanece.
En una plazoleta se estre mece
el agua de cristal de una fontana.

Cimbrea los chopos. Hay en la solana,
triste una flor de otoño que me ofrece
su olor. Un pájaro dichoso mece
su cuerpo en una rama. Es la mañana.

Es la mañana triste de mi vida
cuando voy sollozando en el camino;
la ingrata no me quiere y ya me olvida

y nadie ya me ofrece del buen vino.
Sólo una rosa que deshoja el cierzo,
aún me da con su olor sano refuerzo.

Eugenio Carretero HERMOSO

Huelva, enero, 1931.

Poema del niño TRIPTICO

Para la señorita C. T. M.

I

En el alféizar de la ventana
la luna pone,
pone la luna su luz de plata.

Gime la madre que no ha dormido,
velando al nene que está en la cama.

Y en el nocturno de la silente
noche serena, noche callada,
¡cómo el más tenue, leve ruido
se agigantaba, se prolongaba...!

Pasó la ronda cantando amores
en dulce trémolo de serenata...
El nene enfermo, ¡cómo dormía!
La triste madre, ¡cómo lloraba!...

Y en la alba cuna
y en el alféizar de la ventana,
la luna pone,
pone la luna su luz de plata.

II

La madre duerme, ¡y aún así llora!
El nene, alerta,
mira la mártir que está a su lado,
y en el arrullo de esa su lengua
que nadie entiende,
habla y bracea...
¡Sólo Dios sabe lo que la dice
cuando la besa!

Pero al quererla tender al cuello
de sus bracitos las alas bellas,
el primer rayo del alba viene...
¡y se lo lleva!

Torna la ronda cantando amores,
como la alondra que se despierta.
Y el sol naciente, besa a la madre
que duerme y llora...
¿Será que el hijo desde él la besa?

Y en la ventana llena de rosas
y en algarada dulce y parlara,
los pajarillos madrugadores,
cantando, ¡rezan!

Alejandro GREGORI

Badajoz, 12 enero, 1931.

A mi excelente amigo E. C. M.

I

Nada suena; calla el viento,
y ocultando su bramido,
sólo se escucha un sonido,
un lamento.
Se apagó;
fue la voz de un nigromántico
que lanzó su triste cántico
y el silencio respondió.
No he sabido qué decía
porque su voz era fría
como la noche silente...
...y aquel acento tan quedo
trajo una historia de miedo
a mi mente.

II

De repente...
tornó a sonar el lamento
arrastrado por el viento,
con pesadez..., tristemente.
Y entonces fue cuando oí:
—¿Tienes miedo, caminante?;
dime la pena constante
que hay en tí.
Y con palabras cortadas
le relaté las pasadas
horas tristes de dolor...
...y le dije que sufría
y que mi melancolía
era debida al amor.

III

Noche triste;
tétrica suena, y helada,
la voz antes apagada:
—¡Por tu culpa te perdiste!
Luego, nada;
volvía a bramar el viento,
deshaciendo aquel acento
que a mi alma torturaba.
Y siguiendo mi camino
como pobre peregrino
que el frío y la lluvia resiste,
mientras al cielo miraba,
siempre, siempre recordaba:
—¡Por tu culpa te perdiste!

LOLA

CORREO EXTREMEÑO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

HOJAS DE AFEITAR
DE LA
FÁBRICA NACIONAL DE ARMAS



"TOLEDO"
SON UNA MARAVILLA

Temas deportivos

¡Más cultura, más fútbol... y menos política!

Por un motivo inesperado y casual me he visto nuevamente metido en el tinglado futbolístico, aunque bien es verdad, mi actuación ha sido solamente de mero espectador.

Dicen tirios y troyanos que en Extremadura se juega al fútbol (vulgo balón), y yo, que me precio de ser aficionado antiguo y sano, ajeno a toda política rastrera de esa que ahora "le va muy bien" al deporte citado, aseguro, sin temor a ser indiscreto y con toda sinceridad, que lo que yo he presenciado en varias ocasiones y en distintos campos, no es fútbol, ni mucho menos, lo que se practica, sino una grotesca imitación "adornada" (digámoslo así) por las rastreras pasiones y odios existentes entre pueblos que pretenden llevar la superioridad a un puesto nada menos que inimitable en sus diferentes aspectos, y han tomado el fútbol como asunto o medio para zaherirse e insultarse impunemente en crónicas disonantes que en ellas quieren hacer ver que la capacidad local se mide por el empuje brusco de su equipo favorito.

La capacidad moral e intelectual de los pueblos no puede medirse, como tales señores pretenden, porque se tenga o no mejor equipo futbolero, como tampoco porque tenga mejor plaza de toros, y creo que Badajoz, que no habrá osado que quiera comparar a la capital extremeña con ningún rincón castiño de la región, ni cuenta con un buen equipo balompédico, ni tiene ninguna monumental plaza de toros. En cambio Badajoz cuenta con un hermoso teatro, considerado como de los mejores de la nación; tiene Ateneo, Asociación de la Prensa, infinidad de Sociedades de primer orden que son modelo de organización; Centros culturales, cafés que pueden competir con los de ciudades de primer orden; buena pavimentación, mejor alumbrado, Prensa diaria y semanal e infinidad de detalles que demuestran la capitalidad en todos sus aspectos de vida industrial y comercial... y sin embargo, no tiene cronistas deportivos que menosprecien a ningún pueblo, por modesto que sea e insignifi-

ficante, aunque cuente con un buen y fuerte once representativo de su vitalidad deportiva.

Nos hemos alejado de nuestro principal objeto, y queremos volver a nuestro tema, causa directa que engendró este trabajo, que en su sinceridad y modestia quiere demostrar que las pasiones en sus distintos órdenes son siempre perjudiciales y pueden acarrear males generales, aunque sean por causas de escasas categorías.

El deporte futbolístico ha venido a llenar en los pueblos el hueco vicioso que dejara la antigua política, y lo que debía ser lucha noble entre la juventud fuerte y capacitada moralmente, viene a ser una batalla entre mercenarios traídos de otras regiones, que tiene como único fin asegurar su sustento, aun a trueque de llegar a las mayores bajezas.

Por esta causa, da pena pensar que señores que presumen de plumíferos, cansen su intelecto en asuntos tan escabrosamente malsanos y hagan coro a una política más indignante que aquella que hicieran en otros tiempos nuestros principales caciques, ya que la provincia, y aun la región, fué famosa por sus Poncios, descendientes, no de antiguos señores feudales, sino de mercaderes poco escrupulosos, enriquecidos a costa del pueblo inculco y llegados a aristócratas por un misterioso favoritismo inexplicable.

Nunca pierde el equipo forastero porque sus "jornaleros" juegan menos que los "jornaleros" contrarios. ¡Nunca! Y así como Nerón encontró por conducto de su lugarteniente la víctima que lo disculpaba de su tremenda infamia cuando incendiara a la Ciudad Eterna, así estos críticos biliosos tienen a mano la víctima deseada para justificar el fracaso de su bando favorito... y esa víctima aparece revestida de una chaqueta con trencilla blanca y de un pito: ¡el árbitro!

He aquí el mártir de nuestros tiempos. De haber existido. Colegios de Arbitros en tiempos de Nerón, éste jamás hubiera podido hacer compren-

der a la plebe que los cristianos incendiaron a Roma.

"Menos política y más fútbol"—me dijo hace algunos días un amigo aficionado a la parte sana de este deporte—, y yo le contesté que a su frase habría que añadir: "Y menos profesionalismo barato y más estabilidad moral en los campos de juego, tanto por una parte como por otra", siempre aludiendo al lado malsano que aleja el deporte de los elementales principios que tuvieron en la antigua Grecia los clásicos juegos olímpicos, cuna de toda educación física.

Y es que el póker y el fútbol han de practicarse entre caballeros, y este juego último, además, tiene que ser presenciado por personas que aunque sean partidistas y amantes de los colores de su equipo favorito, sepan perder estoicamente cuando la suerte no les sea propicia, y por esos campos de por ahí desconocen este principio moral, a más de otros de pura ética.

El público ha llegado a tener tan íntima relación en la moral de los equipiers, que hay equipos que solamente saben ganar en su propio terreno cuando su público lo ampara, a la par que ataca al grupo forastero.

Como prueba exacta de la altura incommensurable de antideportividad a que se ha llegado, voy a citar un caso que presencié no ha mucho, en un campo de la provincia, durante la celebración de un llamado, pomposamente, encuentro de campeonato regional.

Y va de cuento. Cebábase el encuentro que anteriormente cito, con más o menos serenidad, y solamente algunas protestas bruscas del respetable alteraban la pasividad de los contendientes. El árbitro pitó sonoramente y castigó una falta, según su criterio técnico (sí, técnico, pese a quien pese), y una señorita de la buena sociedad que se encontraba en el público, de la parte de preferencia y al lado de otras varias y de algunos señores de los llamados en todo tiempo respetables, considerando la citada joven, y guapa, que era por cierto, que la determinación del árbitro no era justa, tuvo esta frase feliz y espontánea:

—¡El árbitro es un sinvergüenza! Y el ofendido le dió las gracias con extrema cortesía, porque así lo requería una señorita de la entrada de preferencia y de la buena sociedad. (¡Histórico!)

Armando BALON

Sanidad pública y privada

El director general de Sanidad vendrá a Extremadura

Según se dice, va a honrarnos con su visita el culto y dignísimo director general de Sanidad, doctor Palanca, en los últimos días del mes actual.

Si todas las distintas clases sanitarias le deben consideraciones y respeto por ser el jefe de la Sanidad civil, la clase profesional farmacéutica le debe más, le debemos eterno agradecimiento, por ser el promotor del reciente Reglamento de "Inspectores químicos municipales" (antes farmacéuticos titulares), en el cual trata de dignificarlos, de sacarnos del olvido, al que nos tenían relegados.

Todos los farmacéuticos extremeños debemos rendirle un homenaje, no sólo de respeto, sino de profundo agradecimiento, de cariño, al hombre que, interesándose en primer término por la Sanidad pública, abre senderos nuevos por donde esta culta profesión, con sus profundos y múltiples conocimientos en Química, tanto inorgánica, orgánica y biológica, puede prestar auxilios valiosísimos a la Higiene, y, por consiguiente, a la Medicina en general.

Ya que vamos a tener la suerte de tenerlo, aunque sea poco tiempo, entre nosotros, hay que exponerle los urgentes problemas que afectan a la entrafía de esta rama del gran árbol de la Sanidad, pues si bien parece ser está derogado por el pronto el fatídico e ignominioso artículo 13 del Reglamento de Especialidades, se hace preciso se acabe de aclarar con luz meridiana, por medio de una ley de Farmacia, las atribuciones legales que competen a los farmacéuticos, y se confeccionen lo antes posible esas listas de substancias que puedan ser de "venta libre" en droguerías y ultramarinos.

En conceptos generales, los farmacéuticos no tienen ni deben recurrir para nada a las droguerías y almacenes de especialidades ni específicos, sino surtirse única y exclusivamente en los Centros farmacéuticos, entidades dirigidas por compañeros de profesión, con capitales de farmacéuticos, los cuales tienen Laboratorios para

poder apreciar, con las mayores garantías, la pureza de los medicamentos, o de grandes Laboratorios que debiera subvencionar el Estado, o crear Asociaciones Farmacéuticas donde se elaboren los productos químicos que puedan prepararse en nuestra Patria, para no tener que ser tributarios del extranjero, como por desgracia sucede en la actualidad, que poseyendo las materias primas, como por ejemplo, el "mercurio" de las célebres minas de Almadén (Ciudad Real), las mejores del mundo, sin embargo, tenemos que sonrojarnos y decir que casi todos los "preparados mercuriales" hay que importarlos de fuera, porque aquí en nuestra nación carecemos de grandes fábricas donde poderlos obtener en condiciones de poder competir en el mercado mundial.

Es necesario que cuanto antes se acaben de publicar las "clasificaciones" de "partidos farmacéuticos" para que en esta región, cuna de Cortés y Pizarro, funcionen lo más pronto posible los Laboratorios y se efectúen los trabajos analíticos que competen efectuar a los inspectores químicos municipales.

Todo lo expuesto, y algunas cosas más, que seguramente están en el ánimo de los farmacéuticos extremeños, hay que exponerle modesta, pero firme y razonadamente, ante el representante supremo de la Sanidad civil.

Es absolutamente indispensable que concurran todos los farmacéuticos extremeños a la Asamblea sanitaria, que indudablemente ha de tener gran éxito y resonancia en la Sanidad regional.

Un farmacéutico emeritense

ARRIENDO

Tierras de labor en el "Cedeño de Hinojales", haciendo barbecho en enero. D. M. Albarrán, Constitución, 5.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO EXTREMEÑO

JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

Fletón de CORREO EXTREMEÑO

Número 32

TINIEBLAS NOVELA POR "Barón de Casaportierra" Ediciones de la BIBLIOTECA PATRIA

midad, que estaba "canonizado" hacía muchos años por la voz común de todos los pueblos, que habían tenido la dicha de conocerle y tratarle, de admirar la heroica bondad y escuchar las acertadas y evangélicas pláticas del infatigable misionero. El había sido el que hacía más de año y medio, al ir de misión a Vacalacoa, había librado de la desesperación a Luis Miguel, que se hallaba entonces en un deplorable estado de ánimo, por haber descubierto, muy recientemente, el horrible secreto de su padre. Era Luis Miguel, por aquel tiempo, un muchacho bueno, por naturaleza y por instinto, de corazón noble y excelente índole, que había observado siempre una conducta irreprochable, porque así se lo inspiraba su recta conciencia y el respeto de su propia delicadeza y dignidad. De religión, no tenía más que esa superficial enseñanza que es común a casi todos los hombres... y... a muchas mujeres de la sociedad actual. Oyó algunas pláticas del padre Alfaro y se apresuró a confesar con él, a confiarle su desgraciado secreto, a mostrarle de par en par abierta su alma hermosísima, pero entenebrecida por el sufrimiento, y sobre todo, por

la ignorancia en materia de religión; sin más luz ni consuelo que una fe vacilante y equivocada, fruto de la desidia o ignorancia de sus educadores. El sabio religioso quedó encantado de las excelentes condiciones del muchacho, y derramó sobre su corazón el bálsamo divino de la resignación cristiana, de la confianza en Dios... al paso que ilustraba su inteligencia con las saludables y luminosas enseñanzas de la doctrina católica y con sanos y prudentes consejos. Las palabras suaves y persuasivas del misionero, hicieron brotar en su alma una fe viva, radiante y vigorosa, que había de servirle de impenetrable coraza contra los formidables ataques de la desesperación, hija de los desgraciados sucesos que habían de hacerle, muy pronto, víctima expiatoria de los delitos de su padre. Cuando aquel día, que había de ser el último de su vida, el desgraciado Luis Miguel vió aparecer en la puerta de su calabozo la escuálida y venerable figura del padre Alfaro, se levantó de un salto del incómodo banquillo que ocupaba, arrodillándose humildemente delante del recién llegado; le besó los pies, conmovido hasta las lágrimas, a pesar de la resistencia que el

buen padre oponía, tratando de alzarle para estrecharlo contra su pecho, como por fin lo hizo. —¡Dios se lo pague, padre; Dios le pague en esta vida y en la otra, la caridad tan grande que ha hecho con venir! —¡Levántate, levántate, por Dios! ¿Cómo no había de venir, pobre hijo mío? Y el confesor y el penitente se abrazaron conmovidos, mientras corrían las lágrimas por el rostro del segundo, y rebosaba el llanto, hasta derramarse, de los ojos del primero. Luis Miguel ofreció al padre su tosco asiento, y se arrodilló delante de él, empezando a persignarse para hacer su confesión cuanto antes. Tenía ansias locas de descargar su alma de todo pecado, pues aunque estuviera libre de los crímenes que se le atribuían, no dejaban de molestar su conciencia la aversión que había sentido por Isidoro, la ira que le impulsó a discutir tan bravamente con él en el café, y otros pecadillos por el estilo, que, aunque en otra situación pudieran más bien ofrecer al alma hondas satisfacciones, cuando se ve cerca la muerte, a través del prisma de una vida que acaba para dar paso a otra vida, en una palabra, cuando el hombre se "aparta de los demás hombres" y se convierte en un sér que entra ya de lleno con todas sus potencias y sentidos en la antecámara del Tribunal Supremo, donde el Supremo Juez ha de pedir la más estrecha cuenta de nuestras más pequeñas intenciones, de nuestras más leves obras y de nuestros más suaves pensamientos, esas faltas o esos pecadillos se agrandan, se agigantan, adquieren todo su valor como tales faltas que maculan la conciencia. Que no sólo de robos y asesinatos vive el demonio. Concluida la confesión, cuando la

santa absolución cayó sobre la inclinada cabeza de aquel hombre, a quien separaban muy pocas horas de la muerte, de aquel infeliz, justo a los ojos de Dios, grande, puro y nobilísimo en su abyección, de limpia conciencia, resignado y heroico, sobre cuyo nombre amontonaba la opinión pública multitud de crímenes abominables, el santo jesuita le contempló un momento admirado y conmovido. —Yo creo, hijo mío, que no tienes obligación de sacrificar hasta tal punto. Justo y bueno es que prefieras morir, antes que delatar a tu infeliz padre, pero bueno es también, y hasta necesario, que defiendas tu inocencia. ¿Por qué te negaste a nombrar abogado de tu causa? ¿Por qué no has dicho ninguna palabra en tu descargo? —Porque me ha parecido inútil, padre. Yo he dicho, sencillamente, que era inocente, porque nada más podía decir sin comprometer al verdadero culpable. ¿De qué me hubiera servido un abogado, a quien yo no hubiera podido dar muerte ninguno? ¿Mentir...? Yo no sé, ni puedo, ni quiero mentir, y la verdad, que me salvaría, está tan íntimamente ligada con la persona de mi padre, que no puedo hacer uso de ella sin acusarle. ¿Cómo justifico yo que el nombre de "Tinieblas" y la referencia de sus hazañas me desconcertaban y me hacían mudar de color, porque el ladrón era mi padre, sin denunciar a éste? ¿Cómo podría explicar que me impresionó la presencia del guardia en el café, porque reconocí en él a mi padre, que de tal forma iba disfrazado, y que me estremecí al ver que Isidoro, después de haber dicho que pensaba atravesar la sierra de noche y solo, sacaba la cartera repleta, despertando, seguramente, la codicia del ladrón, a quien instintivamente debí mirar, según afirman los testigos? ¿De qué manera voy a disipar las vehementes sospechas, certidumbre

casi, de mi culpabilidad, que despierta el hecho de haberme brindado con tanto interés a servir de acompañante a mi pobre amigo desde que vi la suma que consigo llevaba, si no puedo decir que tenía que le acometieran si iba solo, y que confiaba en que mi presencia fuera un dique para la desenfrenada codicia de mi padre? Nada, nada puedo decir que me favorezca. —Es verdad, es verdad—exclamó el padre Alfaro bajando la cabeza con desaliento. —No crea usted, la vida, y más la que a mí podía esperarme después de conocer el oprobio que mancilla mi sangre, es peor que la muerte. Lo que me resuta muy doloroso, es la forma en que ha de venir a mí el infamante baldón que ha caído con la sentencia sobre mi pobre nombre. La idea de que las personas a quienes he tratado y querido me crean autor de la horrible sarta de crímenes que se me imputan, y alejen de sí mi recuerdo con espanto y repugnancia, me hace sufrir mucho. El padre Alfaro, con palabras llenas de santa unción y dulzura evangélica, fué calmando y consolando el ánimo contristado del infeliz "reo". Este acabó aceptando la muerte, no ya sólo como el término de sus pesares, sino como aurora feliz del eterno día de las venturas inagotables. —Si fuera posible, quisiera escribir unas cartas, que usted, padre, espero tenga la bondad de mandar a su destino después de mi muerte, ¿querrá...? —Sí, hijo mío. Mira, aquí tienes una estilográfica, y papel, que tengo costumbre siempre de llevar conmigo. ¿Tendrás bastante? —Sí, sí, me basta. Dios se lo pague. —Pues mire, mientras escribes tú, voy a dar una vuelta por la residencia. —¿Se va usted...?

Don Santos de Melmona

Celebró Junta general ordinaria la Comunidad de Labradores, quedando nombrado el nuevo Sindicato

Por fin, el domingo, 11 de los corrientes, en junta general ordinaria, y para dar cumplimiento a lo estatuido en la entidad Comunidad de Labradores, se procedió a la elección de nuevo Sindicato, y si bien hubo peticiones reiteradas de que continuara como presidente el que hasta ese mismo día llevaba ya una labor continuada y plausible de cuatro años, después de una reelección, honrosa para todos, es lo cierto que este señor, don Sixto Flores y Flores, hubo de negarse a ello por entender que así hacía un bien a la entidad. No obstante, con la sinceridad propia de este señor, ofrece su concurso más leal y generoso para todo aquello que pueda suponer algún mejoramiento para referida entidad, a la que—dice—guarda un fiel afecto y para la que siempre ofrendó lo mejor de sus deseos y puso a su disposición cuantos sacrificios y desvelos requirieran los múltiples y variados asuntos, propios de esta clase de entidades.

Vista y conocida la resolución de no continuar en la presidencia referido señor, se procede a la elección de nuevo Sindicato, no sin que antes haya algún movimiento—que nosotros esperábamos hubiera sido mayor por lo que habíamos oído—, pero de tan escasa vida, que bien pudiéramos decir que no llegó más que a concebirse. Señores que resultaron elegidos para desempeñar cargos:

Sindicato.—Presidente, don Luis Tovar y Valle; vicepresidente, don Juan Murillo Rico; depositario, don Ambrosio Martínez Martínez; vocal primero, don Julián Gordillo Díaz; ídem segundo, don Nemesio Carrasco Gragera; ídem tercero, don Saturnino Zapata y Zapata; vocal suplente primero, don Antonio Rodríguez Montaña; ídem ídem segundo, don Rafael Gordillo Castilla; ídem ídem tercero, don Antonio Rubiales Gutiérrez.

Jurado.—Presidente, don Manuel F. de Henestrosa y Boza; vicepresidente, don Juan Zapata Acosta; jurados: don Atanasio Amador Santiago, don Francisco Lavado Montaña, don José Zapata y Zapata, don Enrique Fernández Moreno, don Manuel Tinoco Verde, don Marcelino Gordillo Tinoco, don José Pachón Salas y don Serapio Gordillo y Gordillo.

Creando nosotros prestar un servicio grande a esta importante entidad local, copiamos a continuación algunos párrafos de la muy elocuente y sencilla Memoria que el culto abogado y activo presidente presenta para su aprobación a la Junta general.

La Memoria que el presidente, con la aprobación del Sindicato en pleno presentó y fué aprobada en la Junta general, empieza con los dos párrafos siguientes:

“Al dar cumplimiento en el año final de nuestra actuación en los cargos para que fuimos reelegidos, al precepto reglamentario que impone la confección de la presente Memoria, que acompaña al estado de cuentas de esta Comunidad en el ejercicio que termina, queremos, en nombre propio y en el de los demás señores que, con nosotros, desempeñaron los cargos que reglamentariamente han de renovarse en esta junta, dar públicamente las gracias a todas aquellas personas que nos han significado sus deseos de que continuemos en el cargo que desde nuestra reelección seguimos desempeñando, poniendo a contribución nuestra buena voluntad y sin escatimar trabajo para conseguir la mejor marcha posible en la vida de la entidad, cuyos destinos nos habéis confiado durante cuatro años consecutivos.

No es ocasión de hacer una historia retrospectiva de la situación en que se encontraba la Comunidad al ser elegidos por vez primera, pues son hechos tan recientes, que están en la memoria de todos. Momentos hubo de crisis que pusieron en grave peligro la vida de la entidad y, con la ayuda de todos, pudieron resolverse. Y hoy, cuando nuestro mandato toca a su fin, sin que nos estorbe el recuerdo de aquellos días y de aquellos asuntos, tenemos la satisfacción de entregaros el gobierno de la Comunidad con la conciencia tranquila del deber cumplido y la confianza de que, aun pudiendo discutirse por todos el mayor o menor acierto en nuestra gestión, nadie nos podrá negar con justicia que la vida de la entidad ha quedado normalizada en absoluto, os entregamos su administración en un estado de claridad diáfana y sin que pueda turbar la tranquilidad presente, el re-

cuerto de aquellas antiguas deudas, puesto que esos créditos se extinguirán normalmente, con la buena voluntad de los asociados, en el breve plazo de un bienio. Así hemos procurado corresponder a la confianza que en nosotros depositásteis, y aunque no nos sea posible, por ahora, aceptar vuestra invitación para continuar desempeñando el cargo, queremos reiteraros, una vez más, nuestro reconocimiento por la atención de que, con vuestros deseos, nos hacéis objeto.”

A continuación se hacen breves consideraciones respecto al modo de extinguir las deudas que desde el año 1920 tiene contraídas la Comunidad con la Caja del 11.º tercio de la Guardia civil y la Caja Rural de esta villa, para demostrar que las cantidades que quedan por pagar, importantes 16.067'88 pesetas y 1.600, pueden y deben abonarse en dos años con lo que voluntariamente han cedido los asociados en la parte que les corresponde percibir del importe de los rastros que se subastan, y con los recursos ordinarios de la entidad en el segundo caso.

Pasa a ocuparse luego de los servicios cooperativos prestados por la entidad, haciendo resaltar el suministro de hilo Sisal para segadoras, que en la cantidad de 160 fardos y 9.904 pesetas de precio, se han facilitado a los asociados con un considerable beneficio, que se tradujo en bonificación de precio, falta de pago de portes y facilidades para abonar su importe a tres meses fecha de entrega, unido a la excelente calidad del producto de una de las marcas más acreditadas. También se habla de un ensayo efectuado para proporcionar semillas de trigo seleccionado para siembra, que se ha verificado con todo éxito dado el precio y la buena calidad de la semilla.

Enumera después las reparaciones efectuadas en los distintos caminos rurales hechas, en su mayor parte, con los obreros alojados que correspondieron a la entidad y los que graciosamente cedió a la misma la Caja Rural de esta villa, reparaciones que hasta el día de la fecha importaron 4.228 pesetas.

A continuación hace resaltar la labor practicada por el Jurado de la entidad, consignando elogios para la labor de este tribunal.

Y, finalmente, consigna el resumen de cuentas y balance que, por los distintos conceptos que va enumerando, arroja un saldo a favor de la entidad, en solo el ejercicio corriente, de pesetas 14.233'06, con cuya suma queda asegurada la vida económica de la Comunidad al Sindicato que hoy se nombra.

A la Memoria se acompañan los documentos siguientes como justificación de las cantidades que en ella se mencionan:

—Lista de deudores a la Comunidad por diversos conceptos.

—Liquidación general del año con el recaudador de arbitrios.

—Nota de cargo al mismo recaudador de los recibos por cobrar para hacerlo por la vía ejecutiva.

—Cuenta de euclidos por la Comunidad para el pago de alojados.

—Liquidación de la suma cedida para pago de deudas.

—Dos estados de liquidación del presupuesto vigente, cuyos ingresos ascienden, en junto, a 59.771'26 pesetas, y los gastos a 53.562'18 pesetas.

—Balance demostrativo del saldo de 14.233'06 pesetas a favor de la Comunidad.

En vista de gestión tan brillante, se pide se haga constar en acta un voto de gracias, lo más expresivo posible, y el reconocimiento más vivo por el celo y la inteligencia con que han desempeñado sus cargos los señores que componen el Sindicato, y de manera singular la presidencia.

Por nuestra parte felicitamos afectuosamente a todos y cada uno de aquellos señores, aunque de una manera especial al señor presidente, distinguido amigo nuestro, quien en toda ocasión nos guardó el máximo de atenciones y consideraciones en honor a ser corresponsal de CORREO EXTREMENO.

Damos la bienvenida al nuevo Sindicato y esperamos ocasión de poder enjuiciar su actuación.

CORRESPONSAL

Información militar Sección administrativa de Primera enseñanza

LA COMANDANCIA GENERAL DE ARTILLERIA

Por haber sido nombrado jefe de la Sección y Dirección de Aeronáutica del Ministerio de Ejército por Real decreto de 10 del actual, el excelentísimo señor comandante general de Artillería de esta región, don Luis Lombarte Serrano, se hace cargo interinamente de dicha Comandancia el coronel del regimiento de Artillería ligera número 1 don José de Orozco y Alvarez Mijares, al que reglamentariamente corresponde.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada, barbero para el Hospital y ciclista para el Gobierno militar: Gravelinas.

Jefe de día: señor coronel del regimiento de Alcántara, don Pedro Sánchez Sánchez.

Imaginería: teniente coronel de Castilla, don Juan Almeida Vizcarrondo.

Hospital y provisiones: cuarto capitán de Gravelinas.

Visado por la censura

Fábrica de Embutidos

Juan Gómez García

Pilar, número 47 / ALMENDRALEJO / Teléfono número 25

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas

Amortizable de cinco a cincuenta años :- Módicó interés :- Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de

Rodolfo López Gosálvez

INGENIERO AGRONOMO

Meléndez Valdés, 25

BADAJOS

C.ª Internacional de Maderas, S. A.

Servicio a ple de obra por camiones propios.—VIBRA DE DUPIN

Maderas de Pino Portugués	Cementos ASLAND	Entramados Marquetería
Ceoba del Brasil	Flendes	Filoteje
Chopo - Haya	El León	Tableros - Chapas y Grecas
Borrada de la Estación	Teléfono 155	Badajoz

Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO

de la licenciada N. LOPEZ ARROYO

Medicamentos puros de las mejores marcas :- Inmenso surtido de específicos :- Artículos de perfumería e higiene :- Loción capilar "URANIA", producto eficazísimo contra la calvicia.

SAN JUAN, 29 TELEFONO 112

BADAJOS

La capa conviene a todos:

Al joven, porque aumenta su gallardía; al viejo, porque lo rejuvenece; al esbelto, porque realza su figura; al contrahecho, porque la disimula. Es un marco adecuado para el limpio y para el sedicioso. Ya es sabido que una buena capa...

Encárguese una en la Casa

DIAZ Y RODRIGUEZ

donde se confeccionan a la medida

SAN JUAN, 37 - BADAJOZ



Débiles = Dixir Gallo

que da Vida y Juventud

LA BOLSA

ROBADA

Table with exchange rates for Francos, Libra, and Escudos.

DEUDA INTERIOR 2 POR 100

Table with bond prices for various series (A, B, C, D, E).

ANOTABLES 4 POR 100

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

ANOTABLES 5 POR 100, 1937

Table with bond prices for various series.

Bolsa del mercado en la provincia

Large table with market prices for various goods like Trigos, Cebadas, Avena, etc.

IMPRESION DE LA BOLSA

Madrid, 15.—La moneda extranjera se ha tratado con firmeza, principalmente la libra.

Impresión del mercado de Madrid

Madrid, 15.—Ayer se han cotizado las carnes en el mercado de Madrid a los siguientes precios:

Impresión del mercado.—Signe habiendo regulares existencias de ganado lanar y los precios sostenidos.

Hay regulares existencias en ganado vacuno, pero de clase buena muy pocos.

SUBASTA POR TESTAMENTARIA

Los albaceas del finado señor don Pedro Fernández Durán y Bernado de Quiros, en cumplimiento de un mandato testamentario, venderán en subasta la dehesa "Bercial de Monterrubio", de pasto, labor y arbolado de encina, sita en el término municipal de Monterrubio, de la provincia de Badajoz, que mide 5.570 hectáreas, aproximadamente, y se compone de las diez posesiones o millares, colindantes entre sí, denominados "Boytos", "Angosturas", "Cañada la Pila", "Pedregoso", "Hinojo", "Dehesilla", "Fuente del Charco", "Cabeza Lobo", "Montaraz" y "Hatillo".

Arriendo de finca

Para San Miguel de 1937 se arrienda la dehesa de "Bazancho", término de Burguillos del Cerro, de 380 fanegas, a pasto, labor y fruto de bellota, pudiendo hacer barbecho en el mes de enero.

Morcillo Tena

PAPELES PINTADOS DECORACIÓN

Mazaredo, 10 Teléfono 83

Villanueva de la Serena

FRUTAS, VERDURAS Y LEGUMBRES

Naranjas, de 0'40 a 0'60 pesetas docena. Peras, de 1'50 a 2 pesetas kilo.

ARTICULOS DE CONSUMO INDISPENSABLE

Aceite, de 21 a 21'50 pesetas arroba. Huevos, de 3'30 a 3'40 pesetas docena.

PESCADOS

Almejas, a 1 peseta kilo. Besugo, a 1'50 pesetas kilo. Gambas, de 2'40 a 3 pesetas kilo.

CARNES

Novillo y ternera, a 3'65 pesetas kilo. Toros, a 3'65 pesetas kilo.

TOS

GARGANTA Y BRONQUIOS Caramelos pectorales CENARRO (Al eucalipto y savia de pino)

Chocolates Gallardo Villanueva de la Serena

Bolsa del mercado en Badajoz

Prestos reglados en el día de ayer para los artículos de primera necesidad y de consumo corriente

Table with market prices for various goods in Badajoz, including Trigo, Cebada, Avena, etc.

Calzados LA INESPERADA. Fijese en nuestros escaparates. Gran fantasía en calzados para señoras y caballeros. Precios reducidos. JOSE GARCIA PEREZ. Echegaray, 18 - Teléfono 641. BADAJOZ

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION. Manuel Vázquez Moreno. MUZA, a el 70. HERRIDA

CORREO EXTREMEÑO

El tiempo

A consecuencia de las bajas temperaturas, en Madrid se encuentran atacadas de gripe más de 300.000 personas

En provincias y en el extranjero continúan registrándose bajas temperaturas y copiosas nevadas

A CONSECUENCIA DEL FRIO FALLECEN DOS PERSONAS

Madrid, 15.—A causa de la temperatura hay en Madrid unos 300.000 enfermos de gripe.

La enfermedad presenta caracteres benignos, pues hasta ahora no han ocurrido fallecimientos.

Los médicos consideran como causa de la epidemia la brusca transición de una temperatura benigna a una muy fría.

Se presenta la enfermedad con fuertes dolores y fiebres que llegan hasta 40 grados, y duran dos o tres días.

En oficinas, establecimientos industriales, etcétera, el personal se ha dado de baja en un cincuenta por ciento.

EN PROVINCIAS Y EN EL EXTRANJERO

Madrid, 15.—Se continúan recibiendo noticias de las bajas temperaturas que se registran en el resto de España.

En Avila reina un frío intenso, y se ha declarado la epidemia de gripe, y a causa de la enfermedad se han suspendido los servicios de la Caja Postal de Ahorros.

El número de enfermos es elevado. En Portugal también el frío es intenso y la gripe está muy extendida.

En Lisboa se han registrado algunos fallecimientos.

En los centros oficiales y particulares de la capital portuguesa el personal que presta servicios ha disminuido en un tanto por ciento elevado a consecuencia del estado gripal que padece.

En Madrid la temperatura ha sido hoy de 4 grados bajo cero.

En Burgos nieva copiosamente, y el termómetro ha marcado cinco grados bajo cero.

En Vitoria, Salamanca y otras capitales también se han registrado temperaturas bajo cero.

En Santander nieva copiosamente, y ha quedado interceptado el paso del valle de Lucena, donde la nieve alcanza un metro de altura.

MUERE DE FRIO

Zaragoza, 15.—A consecuencia del frío ha fallecido un anciano que vivía en una casa de la plaza de la Muela.

TEMPORAL EN EL MAR

Cádiz, 15.—Reina un fuerte temporal en el mar que dificulta la navegación.

En Larache se ha ordenado por las autoridades marítimas el cierre de la barra.

OTRO HOMBRE MUERTO

Sevilla, 15.—También se han registrado en esta capital temperaturas muy bajas.

En la carretera se encontró el cadáver de un mendigo que, según certificación médica, había fallecido de frío.

Unos enmascarados amenazan de muerte a una anciana, le roban 50 pesetas y después, como es natural, se dan a la fuga

La Diputación de Sevilla ha aprobado el plan de caminos vecinales a realizar

Sevilla, 15.—Dicen del pueblo de Carmona que dos individuos enmascarados penetraron en el domicilio de Antonio Carrero cuando se hallaba sola su anciana madre, a la que amenazaron de muerte si no les entregaba las llaves de los muebles.

La pobre mujer se las dió y los desconocidos robaron 50 pesetas, dándose luego a la fuga.

SE APRUEBA EL PLAN DE CAMINOS VECINALES

Sevilla, 15.—El presidente de la Diputación manifestó hoy a los periodistas que se había aprobado el plan de caminos vecinales y que se expondrá al Gobierno la necesidad de que las obras den comienzo antes para remediar la crisis de trabajo.

LA AVIADORA ALEMANA

Sevilla, 15.—La aviadora alemana, señorita Beinor, continuó hoy su vuelo con dirección a Rabat, siendo despedida por las autoridades de Aviación.

Dándole escolta fueron hasta el Estrecho de Gibraltar tres aviones.

ANCIANO EN GRAVE ESTADO

Sevilla, 15.—El anciano Cipriano Prado se acostó fumando, con tan mala fortuna, que el cigarro prendió fuego a la manta en que se envolvía, viéndose a los pocos momentos envuelto en llamas.

A consecuencia de las quemaduras sufridas se encuentra en gravísimo estado.

PARA INGRESAR EN LOS SERVICIOS DE AVIACION

Madrid, 15.—Se dice que han de solicitar papeleta para ingresar en los servicios de Aviación el comandante Gallarza y algunos pilotos más.

JACINTO GUERRERO HARA UN TEATRO

Madrid, 15.—En la Gran Vía han comenzado las obras para la construcción de un teatro, siendo el factor capitalista el maestro Jacinto Guerrero.

El teatro tendrá una capacidad extraordinaria, y llevará el nombre de Coliseum.

LOS HABERES DEL CLERO

Madrid, 15.—En el "Boletín del Arzobispado de Toledo" aparecerá en breve una exposición firmada por el cardenal primado y los prelados dirigida al Gobierno y en la cual se reclama la urgente necesidad de aumentar los haberes para el sostenimiento del culto y del Clero.

En ella se dice que durante la confección del actual presupuesto permanecieron callados por creer que sería igual al del año 1930, pero al ver que se han aumentado los sueldos de los funcionarios públicos se acentúa la necesidad de hacer esta petición, pues se da el caso de que algunos párrocos y coadjutores cobran menos que un portero quinto de cualquier Ministerio.

EL INFANTE DON JAIME

Sanlúcar de Barrameda, 15.—Procedente del coto de "Doñana" llegó hoy su alteza el infante don Jaime, acompañado de los aristócratas que han tomado parte en las cacerías.

Fue recibido por las autoridades y a la una de la tarde marchó a San Fernando, deteniéndose en Capitania, donde fué cumplimentado por las autoridades; luego fué a Cádiz.

Visitó la población, almorzando en el hotel Atlántico en compañía del gobernador.

A las cinco emprendió su regreso a San Fernando, en donde permanecerá. Mañana regresará a Madrid.

Notas políticas

Parece ser que el Gobierno está bien dispuesto en lo que respecta a la supresión de los alcaldes de Real orden

Se espera con gran interés el Consejo del sábado, ya que en él quedará fijado cuanto se refiere a las elecciones

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION NO CREE QUE LAS IZQUIERDAS SE ABSTENGAN DE TOMAR PARTE EN LA LUCHA ELECTORAL

Madrid, 15.—Ante la proximidad de la fecha para la celebración de las elecciones, en los círculos políticos se hacen los más variados comentarios acerca de los propósitos que animan al Gobierno para llevarlas a efecto.

Personas bien informadas aseguran que unos días antes del 8 de febrero aparecerá en la "Gaceta" el decreto de convocatoria de Cortes y que el Gobierno levantará el estado de guerra, restableciendo, al mismo tiempo, todas las garantías constitucionales, incluso el derecho de reunión.

Ahora bien; si estos propósitos fuesen aprovechados por los elementos perturbadores para promover algaradas y desórdenes, entonces el Gobierno ordenará automáticamente la implantación del estado de guerra y se suspenderán las garantías, aun cuando no por ello dejen de celebrarse las elecciones.

También se dice en los centros políticos que el Gobierno, recogiendo los anhelos de algunos políticos, está muy bien dispuesto en lo referente a la supresión de los alcaldes que fueron nombrados por Rea orden.

Todos estos extremos quedarán fijados en el Consejo del sábado.

Respecto a la actitud de las fuerzas políticas con respecto a las elecciones, se sabe que los republicanos acordaron en un principio abstenerse de concurrir a la lucha electoral.

Los socialistas acudirán a los comicios si se les asegura una amplia libertad y si se les dan todas las garantías para poder celebrar el Congreso nacional.

Y por último, los constitucionalistas tomarán parte en la lucha siempre que ésta se desenvuelva dentro de un régimen de libertad absoluta.

Se dice, por otra parte, que el marqués de Alhucemas ha aconsejado a sus amigos políticos que se abstengan de concurrir a las elecciones si continuase en vigor el estado de guerra y en suspenso todas las garantías constitucionales.

EN GOBERNACION

Madrid, 15.—El ministro de la Gobernación sostuvo hoy una extensa conferencia con el de Fomento.

Después, el señor Matos recibió a una Comisión de Canarias, que le habló sobre los frutos canarios, a fin de que Italia reduzca los tipos de arancel que para ellos tiene fijado.

Por ser hoy jueves el ministro recibió a los periodistas, a quienes comentó diciendo que las noticias recibidas de provincias acusan normalidad.

Añadió que estaba trabajando con gran intensidad.

Los reporteros le preguntaron que cuándo comenzaría a facilitarles noticias de índole electoral, y el ministro contestó que muy pronto, ya que el Gobierno está dispuesto a ir a las elecciones.

—Respecto a la situación de las fuerzas políticas, ustedes—agregó el señor Matos—sabrán más que yo.

Sobre este particular uno de los periodistas le dijo que se decía que las izquierdas se abstendrán de ir a la lucha, siendo firme este acuerdo.

El señor Matos replicó diciendo que no creía en la veracidad de esa versión, pues después de siete años sin Parlamento resultará estéril tal propósito.

—Yo espero que ha de imperar la reflexión y que todos acudirán a las elecciones.

Terminó manifestando el ministro que el Gobierno está dispuesto sin desmayos a llevar a efecto el programa que al subir al Poder se trazó.

FALLECE EL EX SENADOR JUNOY

Barcelona, 15.—Ha fallecido el ex senador don Emilio Junoy, que se encontraba enfermo desde hace algún tiempo.

EL ENTIERRO DEL SEÑOR VENTOSA

Barcelona, 15.—Hoy se ha verificado el entierro del señor Ventosa, hermano del ex ministro.

La presidencia estaba ocupada por éste y por el señor Cambó y otros familiares, y entre los asistentes figuraban las personalidades de la Liga.

Varias noticias

Han fallecido el secretario de los Previsores del Porvenir y don Ignacio González, catedrático de Ciencias de la Universidad Central

Un periodista tranés obtiene autorización para conferenciar con Largo Caballero y otros caracterizados socialistas que se encuentran detenidos

Madrid, 15.—Hoy ha muerto repentinamente el coronel de Infantería don Rafael Dolla, secretario de los Previsores del Porvenir.

También ha fallecido el catedrático de Ciencias de la Universidad Central don Ignacio González.

LLEGADA DE UN PERIODISTA

Madrid, 15.—Procedente de Africa ha llegado el periodista León Ouch, secretario adjunto de la Confederación de Obreros de Francia.

Obtuvo autorización para celebrar en la cárcel una conferencia con el señor Largo Caballero.

También conferenció con otros socialistas detenidos.

NO QUIEREN AL ALCALDE

Madrid, 15.—Ha llegado una comisión de concejales del pueblo de Aller, que han solicitado la suspensión del alcalde, y han anunciado que mientras no se le separe del cargo no asistirán a las sesiones.

Aún no han sido encontrados los autores del atraco ocurrido en Hospitalet

Reverdo del alcalde con motivo de los rumores que han circulado sobre la escasez del ganado en Barcelona

Barcelona, 15.—Entre los detenidos como presuntos autores del atraco ocurrido en Hospitalet hay algunos sospechosos, pero desde luego se ha podido comprobar que no tienen relación con el suceso.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que aún no habían sido detenidos los autores, aunque se espera conseguirlo, porque la Policía trabaja activamente.

Agregó el gobernador que ante los rumores que habían circulado sobre la falta de ganado, el alcalde se había dirigido al Gobierno para exponerle si sería conveniente autorizar la importación de ganado en general.

Una comedia de Luca de Tena, Felipe Sassone, Arniches y Benavente

Se estrenará en el domicilio del señor Luca de Tena y después en los teatros de Madrid

Madrid, 15.—En el domicilio del señor Luca de Tena se estrenará una comedia en tres actos, escritos cada uno de ellos por distintos autores.

El primer acto es original de Luca de Tena y Sassone, el segundo de Arniches y el tercero de Benavente.

Algunas empresas de teatros han solicitado la obra una vez que sea estrenada.

El conde de Romanones es contrario a la formación de un Gobierno nacional

Apoyará al general Berenguer para que las elecciones sean sinceras

Madrid, 15.—El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones a un periódico de Cáceres mostrándose contrario a la formación de un Gobierno nacional, diciendo que está dispuesto a ayudar al general Berenguer, que es el único que puede celebrar con las únicas garantías las elecciones.

Lo peor que puede ocurrirle al régimen es que todos sean monárquicos, o que los diez republicanos que vayan a las Cortes sean contratados.

Las elecciones

El partido nacionalista presentará candidatos por ocho distritos de Barcelona

Por Manresa se presentará un carlista, uno de la Liga y un amigo de Cambó

Barcelona, 15.—El partido nacionalista presentará en las primeras elecciones candidatos en ocho distritos.

Marcelino Domingo se ha dirigido a sus amigos pidiéndole que apoyen su candidatura para las próximas elecciones.

Por Manresa se presentará un carlista, uno de la Liga, y para igualar se presentará un amigo de Cambó.